

## • 护理研究 •

## 护理程序在肠内营养鼻肠管护理中的应用

林 青 周美羨 \*

厦门大学附属第一医院厦门市肿瘤医院 福建厦门 361000

**【摘要】目的** 分析护理程序在肠内营养鼻肠管护理中的应用价值。**方法** 选取我院 2017 年 1 月 -2019 年 1 月收治的 142 例肠内营养支持患者，随机分为观察组和对照组，每组 71 例。对照组行常规鼻肠管护理，观察组在常规护理的基础上推行护理程序模式，对比两组并发症发生率、住院时间、自护能力得分。**结果** 观察组患者并发症发生率为 7.04% (5/71)，对照组为 19.72% (14/71)，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ ,  $\chi^2=8.269$ )。观察组患者住院时间 ( $5.1\pm1.1$ ) d，自护能力得分 ( $8.0\pm1.6$ ) 分，对照组住院时间 ( $6.8\pm1.2$ ) d，自护能力得分 ( $5.9\pm1.8$ ) 分，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ ,  $t=6.613$ 、 $7.897$ )。**结论** 在肠内营养鼻肠管护理中，推行护理程序模式可改善患者预后，控制并发症问题，提升患者自我护理能力和康复速度。

**【关键词】** 护理程序；肠内营养支持；鼻肠管护理；并发症**【中图分类号】** R471**【文献标识码】** A**【文章编号】** 2095-7711 (2019) 11-195-02**前言：**

肠内营养支持是一种现代化的疗护手段，借助导管等设备，将营养物质直接输送至肠胃道，以维持机体代谢、补充营养物质。重症患者、手术患者多需要接受肠内营养支持，为保证治疗效果，护理工作也得到普遍重视。此前学者分析发现，常规护理模式下患者并发症发生率偏高，预后较差<sup>[1]</sup>。给予护理程序有助于上述问题应对<sup>[2]</sup>。我院选取 2017 年 1 月 -2019 年 1 月收治的 142 例肠内营养支持患者，就相关内容研究如下：

**1 资料与方法**

## 1.1 一般资料

于我院 2017 年 1 月 -2019 年 1 月收治的肠内营养支持患者中，选取 142 例随机分为观察组和对照组，每组 71 例。对照组：男 36 例、女 35 例，年龄 25-74 岁，平均 ( $52.6\pm6.1$ ) 岁。观察组：男 37 例、女 34 例，年龄 24-76 岁，平均年龄 ( $52.4\pm6.2$ ) 岁。两组对比 ( $P>0.05$ )。研究经伦理委员会批准。纳入标准：患者接受肠内营养支持；患者行鼻肠管支持；患者知情同意，与家属签署知情同意书。排除标准：肠内外综合支持患者；合并全身恶性的疾病的患者；合并精神疾病无法依从疗护的患者。

## 1.2 方法

对照组行常规鼻肠管护理，了解患者病情和康复进展，给予记录，做好用药服务、环境护理等常规工作。观察组在常规护理的基础上推行护理程序模式，拟定营养干预、导管护理、口腔护理、延伸护理四项措施：

①营养干预。结合患者病情特点进行营养分析，加强术后蛋白质和维生素的补充，确保营养均衡。提供营养液前，进行预热处理，使营养液的温度维持在 38 到 40 摄氏度左右。评估患者机体态势，对于偏瘦、住院时间偏长的患者，可酌情增加营养液中的蛋白质含量，并测定患者血常规指标，了解是否存在营养缺乏、营养不良风险，给予对应处理。②导管护理。借助鼻肠管提供营养液前，确保所用设备洁净无菌，对设备和导管等进行预热和表面处理，使其温度接近人体温度，且表面光滑，不会刺激患者鼻腔和其他组织、黏膜，必要时可少量涂抹凡士林。导管每隔 1d 进行一次清理，应用净水进行冲洗，之后少量应用葡萄糖溶液或生理盐水进行二次清洁。每 d 早、晚均要求进行导管观察，查看是否存在堵管、连接不牢和脱落问题和风险，并给予对应处理。③口腔护理。为患者准备负压吸痰设备，存在呼吸困难问题的患者给予呼吸辅助。早、晚各进行一次口腔清洁，以生理盐水漱口。存在排痰需求的患者，可辅助患者行头低位，轻扣背部促进排痰。保持室内空气湿度在 75% 左右，避免患者张口呼吸时出现黏膜受

损问题隐患。④延伸护理。告知患者肠内营养支持、鼻肠管护理的基本要求，如避免拉拽导管，晚间妥善进行导管固定，避免导管压迫、折叠等等。此外将患者家属等陪护人员纳入到护理工作中，进行护理辅助，帮助患者掌握自护技巧。患者入院期间提供学习资料，鼓励患者进行护理知识的自我学习。

## 1.3 观察指标

对比两组并发症发生率、住院时间、自护能力得分。其中自护能力得分以自制 10 分制问卷调查，得分越高表明患者自护能力越理想。

## 1.4 统计学方法

统计学软件为 SPSS21.0。计量资料采用 t 检验，以均数 ± 标准差 ( $\bar{x}\pm s$ ) 表示，计数资料以  $\chi^2$  检验，以率 (%) 表示。 $P<0.05$  表示差异有统计学意义。

**2 结果**

## 2.1 两组并发症发生率

观察组并发症发生率较低，见表 1：

表 1：两组并发症发生率 (n=71)

组别	肠胃道 (n)	机械类 (n)	代谢类 (n)	其他 (n)	总发生率 (%)
观察组	3	1	0	1	7.04
对照组	7	3	2	2	19.72
$\chi^2$				-	8.269
P				-	<0.05

## 2.2 两组住院时间、自护能力得分

观察组患者住院时间较短，自护能力得分较高，见表 2：

表 2：两组住院时间、自护能力得分 ( $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数 (n)	住院时间 (d)	自护能力得分 (分)
观察组	71	( $5.1\pm1.1$ )	( $8.0\pm1.6$ )
对照组	71	( $6.8\pm1.2$ )	( $5.9\pm1.8$ )
t	-	6.613	7.897
P	-	<0.05	<0.05

**3 讨论**

肠内营养支持在临床工作中较为常见，一般以导管或口服方式，向患者提供必要的营养物质，维持代谢、加快恢复。鼻肠管是其中较为多见的方式之一，借助鼻腔置入导管，达到患者肠道组织，直接提供各类流质、半流质营养物<sup>[3]</sup>。此前学者研究发现，常规护理模式下，因患者交感神经功能尚未完全恢复，且机体处于康复期，器官功能并不理想，患者并发症发生率可达到 15% 以上，住院时间也往往偏长<sup>[4]</sup>。给予患者护理程序，可应对上述问题，降低并发症发生率 5% 以上，改善患者自护能力，减少住院时间 5%-15% 左右<sup>[5]</sup>。我院研究结果与此相似，观察组患者并发症发生率为 7.04%，对照组为 19.72%，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ ,  $\chi^2=8.269$ )。观察组患者住院时间 ( $5.1\pm1.1$ ) d，自护能力得分 ( $8.0\pm1.6$ ) 分，对照组住院时间 ( $6.8\pm1.2$ ) d，自护能力得分 ( $5.9\pm1.8$ ) 分，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ ,  $t=6.613$ 、 $7.897$ )。

\* 通讯作者：周美羨

发生率为7.04%，低于对照组的19.72%，观察组患者的住院时间为(5.1±1.1)d、自护能力得分为(8.0±1.6)分，也均优于对照组。

护理程序是循证护理在肠内营养鼻肠管护理中的具体体现，强调结合患者病情特点和肠内营养支持的基本方式，提升护理工作的精细化程度和针对性<sup>[6]</sup>。具体工作中，我院以营养干预、导管护理、口腔护理、延伸护理四项举措为核心，营养干预重视提升能够满足患者代谢需求、促进康复的营养物质为目标，同时以必要的预热手段，降低营养物可能造成的应激反应。导管护理重视无菌、洁净，且以表面处理和预热处理减少了损伤患者组织、黏膜，导致并发症的几率。口腔护理包括排痰、清洁等，有助于控制吸入性肺炎、控偶强炎症隐患。延伸护理作为补充，重视提升患者自我护理能力和意识，确保护理工作的范围性<sup>[7]</sup>。从结果上看，观察组患者的并发症发生率低，自护能力和康复情况则较为理想。后续工作中应进一步加强并发症研究，了解不同并发症的发生机理，再结合研究结果，给予针对性预防，确保肠内营养鼻肠管护理效果<sup>[8]</sup>。

综上所述，在肠内营养鼻肠管护理中，借助护理程序可改善患者预后，控制并发症问题，提升患者自我护理能力和康复速度。后续工作中，应积极结合患者个体特点，提供高质量的护理服务，改善工作质量。

(上接第193页)

表2：两组患者护理满意度比较(n, %)

组别	n	满意		一般		不满意	
		例数	百分比	例数	百分比	例数	百分比
观察组	48	37	77.0(37/48)	9	18.8(9/48)	2	4.2(2/48)
对照组	44	18	40.9(18/44)	16	36.4(16/44)	10	22.7(10/44)
$\chi^2$	/		4.971		5.495		8.719
p	/		0.035		0.023		0.000

表3：两组术后并发症发生率比较(n, %)

组别	n	低体温	切口感染	皮下气肿	腹腔积液	腹胀便秘	出血	恶心呕吐	发生率
观察组	48	0	0	1	0	1	0	1	6.3(3/48)
对照组	44	1	0	3	0	2	0	2	18.2(8/44)
$\chi^2$	/					6.817			
p	/					0.000			

能有效促进患者术后康复，降低并发症发生率，从而提高手术治疗效果和安全性。

#### 参考文献：

- [1] 姜微, 陈宏月, 满春喜, 等. 腹腔镜下胆囊切除术手术室护理体会[J]. 系统医学, 2017, 2(11):147-149.

(上接第194页)

胫腓骨骨折在临幊上较为常见，主要是由于交通事故、高空坠落、暴力损伤等因素导致，主要采取牵引固定术进行治疗，且患者存在较为漫长的骨折治疗周期，疼痛感较为剧烈等，导致患者容易引发多种不良心理，包括焦虑、紧张、抑郁等，不利于手术的顺利治疗<sup>[4]</sup>。所以说，对于该类疾病患者给予积极有效的临床护理措施意义重大。

本次研究对常规组采取一般护理措施，对实验组采取综合护理干预措施，包括进行心理辅导、健康宣教、饮食指导、疼痛指导、肢体锻炼等，便于改善患者的不良情绪，进行科学饮食，提高对自身疾病的认知度，及时纠正不良认知，利于肢体功能的早日康复。结果显示，实验组的护理满意度明显高于常规组，并发症发生率明显低于常规组，进一步说明了实验组护理方案的应用价值。

以往的护理模式以疾病治疗的角度出发，对患者社会、心理因素不够重视，随着现代医疗模式的发展进步，逐渐发展为以患者为护理工作中心的综合护理模式，尽量满足患者所需，充分体

#### 参考文献：

- [1] 张琳. 鼻肠管行肠内营养及护理干预对ICU危重患者营养状况及预后的影响[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(11):139.
- [2] 谭锦凤, 李蕾, 刘瑜, 等. 螺旋型鼻肠管应用于胰十二指肠切除术后病人肠内营养效果观察及护理[J]. 全科护理, 2019, 17(07):808-810.
- [3] 刘卉, 王珊珊, 田慧, 等. 肠内营养鼻肠管堵管原因分析及护理方法探析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(47):9+32.
- [4] 肖金敏, 陈珍珍, 阮敏. 颈椎骨折高位截瘫患者电磁导航留置鼻肠管行早期肠内营养支持的护理[J]. 护理学杂志, 2018, 33(17):41-43.
- [5] 秦辉. 鼻肠管肠内营养在高龄老年病患者中的临床观察及护理对策[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(36):21.
- [6] 潘泓, 肖南. 螺旋型鼻肠管在急性重症胰腺炎患者肠内营养中的应用与护理研究[J]. 基层医学论坛, 2018, 22(27):3923-3924.
- [7] 崔玉萍. 改良式注气法鼻肠管置入术行肠内营养在重症胰腺炎患者中的应用及护理体会[J]. 实用中西医结合临床, 2018, 18(05):159-160.
- [8] 刘炳艳. 螺旋型鼻肠管在重症颅脑外伤患者早期肠内营养中的应用效果及护理对策分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(15):78+82.

[2] 洪小霞. 腹腔镜胆囊切除术手术室护理配合的应用效果探讨[J]. 现代诊断与治疗, 2018, 29(11):150-151.

[3] 曹敏慧. 腹腔镜胆囊切除术手术室护理及配合体会[J]. 中外医学研究, 2017, 15(27):93-94.

现出护理工作的人文关怀理念，便于改善患者的不良心理状态，提高护理效果<sup>[5]</sup>。

综上情况可知，对胫腓骨骨折患者采取综合护理干预模式的应用效果显著，便于降低并发症发生率，提高护理满意度，值得实践推广。

#### 参考文献：

- [1] 卢旺旺. 综合护理在胫腓骨骨折护理中的应用效果[J]. 医疗装备, 2016, 29(14):184-184, 185.
- [2] 杜献丽. 综合护理在胫腓骨骨折护理中的应用效果分析[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(4):204-205.
- [3] 唐阳. 综合护理对胫腓骨骨折患者负性情绪及疼痛的影响探究[J]. 中国伤残医学, 2016, 24(8):102-103.
- [4] 单廷芝. 胫腓骨骨折骨牵引固定术后的综合护理要点分析[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(1):251-252.
- [5] 武玲芬. 综合护理在胫腓骨骨折护理中的应用[J]. 中国保健营养, 2016, 26(11):376-376.